

Духовный подвиг Патриарха Тихона

1



Псковская духовная семинария, где учился и преподавал Василий Беллавин

В детстве и юности будущего Патриарха звали Василий Беллавин. Он был сыном сельского священника из маленького городка Торопец, который находится недалеко от Пскова.

Семья была небогатой, но работающей. Все много трудились, чтобы самим жить и другим помогать. Дети росли помощниками отцу – послушные, скромные, от работы не бегавшие и очень дружные. В семье все любили друг друга.

Учился Василий прилежно, был хорошим учеником и добрым товарищем. Он помогал одноклассникам в учебе, ни на кого не обижался, никому не завидовал, умел размолвку друзей превратить в шутку. Будущий Патриарх Тихон не только был прилежен и хорошо учился, но у него был талант – он умел объяснять знания другим.

После успешного окончания Духовной академии в Санкт-Петербурге Василий избрал тяжелый труд учителя в семинарии, где подготавливали ребят к церковному служению. Он был уважителен и терпелив с учениками, внимателен к каждому. Между ним и его учениками всегда были доверительные отношения. Этому способствовал веселый и добродушный нрав Василия.

В городе Пскове его скоро узнали как щедрого благотворителя, говорили: «Попросите у него еды, одежды или денег, он никогда не откажет. Последнее, что имеет, вам отдаст, во всем поможет».

Духовный подвиг Патриарха Тихона

2



Будущий святитель Тихон на Аляске. Рис. Н. Доренковой

Пришло время, когда учитель Василий Беллавин решил уйти в монастырь, и всю оставшуюся жизнь посвятить Богу. Он стал монахом с новым именем Тихон. Вскоре его посветили в епископы (высший священнический сан). Возросла его ответственность – теперь под его попечением были десятки церквей, а значит, тысячи православных людей.

Когда он служил в Америке, на Аляске, он наставлял людей в христианской вере. В числе его паствы были не только русские, но многие другие народы. Чтобы укрепить их в христианской вере, он без страха преодолевал сотни километров дикой природы для встречи с ними.

Вернувшись в Россию, он смиренно отправлялся служить в разные края. Везде его запомнили как доброго и отзывчивого человека. Был одинаково прост и приветлив в разговоре с человеком любого звания – богатым и нищим, высокого и низкого происхождения. Не по докладам подчиненных, а лично узнавал о нуждах церковного народа. Всех жалел, поддерживал добрым советом и деньгами. Если находил непорядок, то не отчитывал виновного, а подсказывал правильный путь с любовью, наставлял. Сам жил очень скромно, не копил богатств. В Первую мировую войну не боялся часто бывать на передовой и вселял в бойцов дух победы.

Духовный подвиг Патриарха Тихона

3



Император Николай II и архиепископ Тихон выходят из Успенского собора Ростовского кремля

Настало страшное время Гражданской войны: с оружием в руках пошел брат на брата, разрушались храмы, изгонялись священники. Безверие и страх завладели сердцами одних, жестокость и безумие – душами других. Поколебалась Святая Русь и совсем бы могла погибнуть, если бы не Патриарх Тихон, вставший на ее защиту. Его любящее сердце разрывалось от боли за каждого убитого и замученного христианина. Он не побоялся громко, открыто и прямо обличать гонителей Церкви. Призывал их опомниться и перестать проливать кровь невинных. Это звучало как грозное напоминание всем о неотвратимости Божьего наказания за творимое зло.

Услышали это враги Святой Руси и решили убить Патриарха. Трижды покушались на его жизнь, но Бог хранил праведника. Тогда враги изолировали Патриарха от народа, закрыли в тюрьме и стали клеветать на него, обвинять в измене России. Они заставляли его предать Христа и Церковь. Физические силы покидали Патриарха, и тяжелая болезнь истощала его тело, но доверие Богу только усилилось. Даже к своим мучителям Патриарх Тихон не испытывал ненависти, он молился за их освобождение от плена заблуждений и зла.

Патриарх Тихон и нам оставил мудрый завет: «Побеждайте зло добром».